

镇平县的第二大河严陵河,发源 于该县高丘镇的尖顶山,原名清河。相传 东汉光武帝的好友严光(字子陵)曾在此垂 钓、教书,育出桃李满天下。当地百姓为纪念 他,将他垂钓的清河改名为严陵河。后又建庙祭 祀,即为先师庙,至今香火不断。范仲淹在《严先生 祠堂记》赞曰:云山苍苍,江水泱泱,先生之风,山高水

千年之后,木铎金声依然振鸣于这方山水之间。

尖顶山下,有一座黑虎庙小学,校长张玉滚当年主动放 弃在城市工作的机会,扎根深山20余年,矢志不渝奋斗在乡 村教育一线。在他的坚守下,这所大山深处的偏僻学校,培养 出了51名大学生和3名研究生,一批批山里娃从这里走出大 山,用知识报效国家。

张玉滚先后荣获"全国优秀共产党员""全国五一劳动奖章" "时代楷模""全国优秀教师""中国青年五四奖章"等13个国家级 荣誉称号,曾3次走进人民大会堂,聆听习近平总书记重要讲话, 也曾登上领奖台从党和国家领导人手中接过荣誉证书和奖牌奖 杯。2019年10月1日,新中国成立70周年庆典上,张玉滚的身影 出现在"凝心聚魂"方阵彩车上;2021年7月1日,张玉滚参加了庆 祝中国共产党成立一百周年大会;2022年2月4日,张玉滚参加冬 奥会开幕式,现场参与传递五星红旗,并参加升旗仪式;2022年3 月2日,张玉滚参加冬残奥会火炬传递。

荣光属于奋斗者!多少个春夏秋冬,多少场酸甜苦辣,张玉 滚走出了一条不平凡的道路。黑虎庙小学距离县城近60公里, 距高丘镇20多公里。这里的山路崎岖难行,海拔1400多米的尖 顶山仅"Z"字形的急转弯就有58个,还有被当地人称作"十八

> 道弯"的上下八里坡。在公路修通之前,扁担就 是张玉滚的"运输工具",5年之间,他一次次跋 山涉水从镇上挑来书本教材、学具教具,挑来油 盐酱醋、蔬菜大米,保障孩子们的学习生活,一 根扁担被他的汗水浸得油光发亮。

2006年,通往黑虎庙的公路修好了,张玉滚 省吃俭用买了一辆摩托车,进出大山为孩子们 带来学习和生活用品。10多年来,他骑坏了

> 4辆摩托车,更换了数十个 轮胎。2013年10月,天还 没亮,张玉滚骑摩托车到镇 中心校开会。当时山上起了大 雾,在一个急转弯处,摩托车刹 车失灵,撞上一块大石头,张 玉滚摔晕过去,差点掉下 悬崖。住院期间,他 心里始终挂念 着学生

们,几天后就坚持返回了学校。回校后的第一节课堂上,学生 们望着讲台上头裹纱布的张老师,这些憨厚朴实的山里娃刚 一喊出"老师好",就禁不住哭出了声。纵使小小年纪,这些山 里孩子也早已理解自己的老师常年穿行于山间的艰辛!望着 座位上一个个真诚的孩子,张玉滚的眼泪也禁不住滴落在讲 台上。此情此景,何尝不是师生间劫后重逢的真情!

"扁担窄窄,挑起山乡的未来;板凳宽宽,稳住孩子们的 心。前一秒劈柴生火,下一秒执鞭上课。艰难斑驳了岁月,风 霜刻深了皱纹。有人看到你的沧桑,更多人看到你年轻的 心。"这是"感动中国"授予张玉滚的颁奖词,短短几十个字,却 道尽了张玉滚的无悔付出与坚守。如今,张玉滚用过的扁担 陈列在黑虎庙小学时代楷模展厅里,它与它的主人一同见证 了黑虎庙小学的历史巨变,向每一位参观者默默诉说着一段 艰苦而又辉煌的过往。

与张玉滚结缘是在2013年,那时我刚到镇平县工作不 久,县里分工让我联系高丘镇。后来,听说镇里有一个环境特 别艰苦的黑虎庙小学,还有坚守山村小学的张玉滚老师。多 年的农村艰难求学场景始终历历在目,使我心中充满了对张 玉滚老师的敬仰。2014年2月,我自费购买了一些文体器材 和作业本赴大山深处拜访张玉滚,看望那些山里娃。那次,我 见到了老校长吴龙奇,他当面称赞张玉滚扎根深山一干就是 10多年,学校难得有他这样的好老师。同时反映,这个学校太 苦了,最大的困难就是留不住老师。早些年有的老师宁肯出 去打工,也不愿在这里教书。回到县里之后,我把在黑虎庙小 学的所见所闻向相关县领导作了简单汇报。几位县领导一致 认为,山区教育如果搞不好,山里孩子就没有走出大山的希 望,应该给予重点关注。后来,县里专门开会研究,部署了山 区教师队伍配备以及山区学校硬件提升工作。多年以来,镇 平县历任领导都尤其关心山区的教育工作,黑虎庙小学得以 更快发展。脱贫攻坚工作开始后,这所深度贫困村的小学又 得到了省、市和国家的重视,进一步提高了发展层次。

近年来,黑虎庙小学的变化日新月异。在各级党委、政府 和社会各界的关心下,黑虎庙小学翻修了教学楼,教室里装上 了多媒体设备。新建的宿舍楼、餐厅、标准化运动操场投入使 用,山里孩子们拥入现代化教育的怀抱。

现在,不仅高丘镇的学生来这里求学,周边其他地方的小 学生也都要到黑虎庙小学来。省城郑州的支教老师也来到这 里,带来了先进的教育理念。黑虎庙小学现有7个班105名学 生,教师增加到15名。学校社团已经增加到11个,不但乒乓 球、羽毛球、美术、音乐这些社团应有尽有,连钢琴、演讲口才 这些在城市学校才有的社团也开展起来了。喜爱足球的山里 娃也有了自己的训练场,他们在训练场上生龙活虎、脚下生 风,成为大山深处的一道亮丽风景。

致敬张玉滚校长! 致敬祖国大地上为教育事业接力奋斗 的播火者! ③5

乔相豹

- 計計: 東照市梅菜糕 666 号 - 前道: 47:3014 - 广共移 萱洋可证: 地市唯广发音(2020)01号 - 江福纳特: 63295555 - 岩洋移证: 63299999 - 印刷: 東照日福計印刷厂(半录 未请布印166号) - 由语: 63152823 - 单价: 1.0元